



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ**

**11^η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ**

ΠΡΑΚΤΙΚΟ 11^ο

Στην Πάτρα σήμερα στις 30-7-2012, ημέρα Δευτέρα και ώρα 13.00΄μ.μ στην αίθουσα του πρώην Εργοστασίου «Λαδόπουλος» (Ακτή Δυμαίων 50) προσήλθε σε Συνεδρίαση το Περιφερειακό Συμβούλιο Δυτικής Ελλάδας, ύστερα από την υπ' αριθ. 183769/985/24-7-2012 γραπτή πρόσκληση του Προέδρου του η οποία εκδόθηκε νομότυπα και δόθηκε σε όλους τους κ.κ. Περιφερειακούς Συμβούλους, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.3852/2010 (άρθρ.167 παρ. 2).

Στη Συνεδρίαση παρευρέθησαν επί του συνόλου πενήντα ένα (51) μελών, τα παρακάτω μέλη :

- 1) Καρπέτας Κωνσταντίνος-Πρόεδρος , 2) Μπουχάγιερ Αριστείδης – Αντιπρόεδρος, 3) Παπακωνσταντίνου Κων/νος– Γραμματέας,
- 4) Αγγελόπουλος Γεώργιος , 5) Αχιλλεόπουλος Πέτρος, 6) Αυγέρης Σάββας, 7) Βάλαρης Δημήτριος, 8)Γαρουφαλής Νικόλαος, 9)Γεωργιόπουλος Γεώργιος, 10)Δεσύλλας Δημήτριος, 11)Ζαχαροπούλου-Στούμπου Αδαμαντία, 12)Καραπάνος Γεώργιος, 13)Κάτρης Γεώργιος,
- 14) Κελεπούρης Ανδρέας, 15)Κοκκαλιάρη-Λάσκαρη Νικολέτα, 16)Κωνσταντοπούλου Αναστασία, 17) Μαρίνος Ανδρέας, 18)Μαυρόγιαννης Διονύσιος, 19)Μητρόπουλος Ανδρέας, 20)Μιχαλόπουλος Νικόλαος , 21)Μπουγάς Κων/νος, 22) Ντάτσικα Γεωργία, 23)Παπαναστασίου Γεώργιος,

24)Παππάς Γεώργιος, 25)Πετρόπουλος Αθανάσιος, 26)Πετρόπουλος Χρήστος, 27) Πλαστήρα-Σπανού Ειρήνη, 28) Πλατανιάς Παναγιώτης, 29)Πυλαρινός Νικόλαος, 30)Σακελλαρόπουλος Παναγιώτης, 31) Σταθακόπουλος Ευστάθιος, 32)Σταρακά Χριστίνα, 33) Σταυρόπουλος Χρήστος, 34)Στούπας Παναγιώτης, 35)Τσάνης Νικόλαος, 36) Τσόγκας Γεώργιος, 37) Υφαντής Νικόλαος, 38)Φαρμάκης Νεκτάριος, 39) Φεσσιάν Γεράσιμος, 40) Φωτόπουλος Τρύφων, 41)Χριστογιάννης Γεώργιος, 42)Χριστοδουλόπουλος Χρήστος.

Στη συνεδρίαση δεν προσήλθαν καίτοι προσκλήθηκαν τα μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου κ.κ. Αθανασόπουλος Γεώργιος, Δουγένης Δημήτριος, Καραθανασόπουλος Νικόλαος, Καρανίκας Κων/νος, Μπαλκάμος Ευγένιος, Σκαρμούτσος Γεώργιος, Σκαρτσιάρης Ανδρέας, Σολτάτος Γεώργιος και Χατζηλάμπρου Βασίλειος.

Στη συνεδρίαση παρευρέθησαν: Ο Περιφερειάρχης Δυτικής Ελλάδας κ. Απόστολος Κατσιφάρας ,οι κ.κ. Αντιπεριφερειάρχες Περιφερειακών Ενοτήτων Αιτωλοακαρνανίας κ.Βασίλειος Αντωνόπουλος, Αχαΐας κ. Γρηγόρης Αλεξόπουλος και Ηλείας κ.Χαράλαμπος Καφύρας, η Βουλευτής Αιτωλ/νίας κ.Φούντα Νίκη, η Βουλευτής Ηλείας κ.Αυγερινοπούλου Διονυσία,ο Δήμαρχος Πύργου κ.Παρασκευόπουλος Γεράσιμος, ο Δήμαρχος Αιγιαλείας κ.Θεοδωρακόπουλος Ευστάθιος, ο Πρύτανης Πανεπιστημίου Πατρών κ.Γεώργιος Παναγιωτάκης, ο Αναπληρωτής Καθηγητής Τ.Ε.Ι Μεσολογγίου κ.Κατσέλης Γεώργιος,οι Προέδροι ΤΕΕ Δυτ.Ελλάδας και Π.Τ.ΤΕΕ Ν.Αιτωλ/νίας, εκπρόσωπος ΓΕΩΤΕΕ Παράρτημα Πάτρας, ο Πρόεδρος Λιμενικού Ταμείου Κατακόλου,εκπρόσωποι Επιμελητηρίων Ν.Ηλείας, μελετητές από ΕΛΚΕΘΕ, εκπρόσωποι κατοίκων Δυτ.Αιγιαλείας υπηρεσιακοί παράγοντες, πολίτες και δημοσιογράφοι.

Χρέη γραμματέων άσκησαν οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας Θεοδωροπούλου Δήμητρα και Μολφέση Βασιλική.

Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, ο Πρόεδρος κηρύσσει την έναρξη της συνεδρίασης.

Στη συνέχεια ο Πρόεδρος εισάγει προς συζήτηση το **6^ο θέμα ημερήσιας διάταξης με τίτλο : «Μέτρα προφύλαξης αμπελοοινικών παραγωγών της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας».**

Το εν λόγω θέμα εισηγείται ο Αντιπεριφερειάρχης Ανάπτυξης & Αγροτικής Οικονομίας κ. Γεώργιος Αγγελόπουλος, που αναφέρεται στην αρ. πρωτ. 174090/841/30-7-2012 γραπτή εισήγησή του, ως εξής:

«Είναι γνωστά τα πολλά και σημαντικά προβλήματα που δημιουργεί στον αμπελο-οινικό κλάδο της χώρας μας, η τακτική της παράνομης οινοποίησης σταφυλιών διπλής και τριπλής χρήσης.

Όπως γίνεται εύκολα κατανοητό, η χώρα και οι φορολογούμενοι πολίτες επιβαρύνονται (λόγω των προστίμων που επιβάλλονται στη χώρα από την Ε.Ε.) με ένα πρόσθετο οικονομικό άλγος, ένα βάρος που έρχεται να προστεθεί στη σημερινή, πολύ άσχημη οικονομική κατάσταση των ελληνικών νοικοκυριών. Συνάμα όμως προκαλούνται σοβαρές παρενέργειες και σε άλλους, σημαντικούς τομείς αλλά και στην εικόνα της χώρας μας στο εξωτερικό.

Η ιστορία είναι εν πολλοίς γνωστή: σταφύλια από τις ποικιλίες Κορινθιακή και Σουλτανίνα που προορίζονται για ξήρανση (σταφιδοποίηση) εισέρχονται παρανόμως προς οινοποίηση και εισαγωγή στον τομέα του οίνου.

Προς ενημέρωσή σας, οι ποικιλίες διπλής και τριπλής χρήσης, Κορινθιακή και Σουλτανίνα, απαγορεύεται να εισέλθουν στον τομέα του οίνου λόγω του καθεστώτος δικαιωμάτων φύτευσης των οιναμπέλων.

Η ορθή διαδικασία που πρέπει να ακολουθηθεί για τις ποικιλίες αυτές είναι η εξής: Στις περιπτώσεις που οι ανωτέρω ποικιλίες έχουν ταξινομηθεί και ως επιτρεπόμενες προς οινοποίηση, για να έχουν το δικαίωμα να παράγουν οίνο προς εμπορία πρέπει να καλλιεργούνται σύμφωνα με τις κοινοτικές και εθνικές διατάξεις του αμπελοοινικού τομέα (νόμιμο δικαίωμα φύτευσης). Τα αμπελοτεμάχια αυτά δεν πρέπει να έχουν ενεργοποιήσει δικαιώματα ενιαίας ενίσχυσης της Κοινής Οργάνωσης Αγοράς (ΚΟΑ) οπωροκηπευτικών και καταχωρούνται στο αμπελουργικό μητρώο με τον κωδικό της αντίστοιχης οινοποιήσιμης ποικιλίας.

Σε περίπτωση που οι ποικιλίες αυτές καλλιεργούνται για την παραγωγή ξηρής σταφίδας και τα αμπελοτεμάχια αυτά έχουν ενεργοποιήσει δικαιώματα ενιαίας ενίσχυσης, καταχωρούνται στο Αμπελουργικό Μητρώο με τον αντίστοιχο κωδικό της ξηρής σταφίδας και δεν μπορούν να παράγουν οίνο προς εμπορία.

Με τον ΚΑΝ479/2008 του αμπελοοινικού τομέα που ενσωματώθηκε στον 1234/2007, η Κορινθιακή Σταφίδα μπορεί να παράγει οίνο εάν τα αμπελοτεμάχια

αποδεδειγμένα δεν είναι φυτεμένα κατά παράβαση της Εθνικής ή Κοινοτικής Νομοθεσίας και δεν έχουν λάβει ενιαία ενίσχυση. Αμπελοτεμάχια τα οποία πληρούν τις ανωτέρω προϋποθέσεις μπορούν να παραδώσουν την παραγωγή τους προς οινοποίηση, εφόσον καταθέσουν δηλώσεις συγκομιδής - όπως οφείλουν βάσει του ΚΑΝ436/2009 - και είναι καταχωρημένα στο Αμπελουργικό Μητρώο με τον κωδικό της οινοποιήσιμης ποικιλίας.

Επιπλέον η χρήση της μαύρης Κορινθιακής σταφίδας προβλέπεται και επιτρέπεται σύμφωνα με το ΠΔ 201/1993 αρ.3 για την παραγωγή οίνου γλυκού Μαυροδάφνη Πατρών ΠΟΠ.

Ενημερωτικά, στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας δεν υπάρχουν οινοποιήσιμες εκτάσεις Σουλτανίνας (πέρα από περίπου 60 στρέμματα που προορίζονται για επιτραπέζια χρήση). Από τους ελέγχους που διενέργησε η Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής, μέσω των δηλώσεων παραγωγής των οινοποιών και των βιβλίων αποθήκης, δεν αποδεικνύεται να οινοποιείται Σουλτανίνα στην περιοχή μας.

Η επιβολή προστίμου €71 εκ. αφορά το 2007, όταν για μια ακόμη φορά μειώθηκε κατά 80% (!!!) το πλαφόν παράδοσης σταφίδας, εξ' αιτίας μετεωρολογικών φαινομένων. Είναι γεγονός ότι σταφύλια που προορίζονταν για ξήρανση, εισήλθαν στον τομέα οίνου παράνομα. Σημειώνεται πως πρόστιμα αναμένονται και για το έτος 2008.

Για πολλοστή φορά με αιτιολογία των αρνητικών καιρικών φαινομένων για την αποξήρανση της σταφίδας, το ελάχιστο πλαφόν παραγωγής μειώνεται και η αιτιολογία αυτή απορρίπτεται από τους ελεγκτές της Ε.Ε., που μετά από έρευνα των μετεωρολογικών στοιχείων διαπιστώνουν ότι δεν συντρέχει κατ' ουσία κανένας τέτοιος λόγος.

Τονίζεται πως το 2007 δεν είχε ακόμη αποδεσμευθεί η παραγωγή ξηρής σταφίδας από την ενίσχυση, οπότε ο κάθε αμπελουργός θα έπρεπε να αποξηραίνει ολόκληρη την παραγωγή του χωρίς να έχει δικαίωμα να την διακινήσει ούτε για ωπή χρήση, υποχρέωση που δεν υπάρχει σήμερα.

Δεν ισχύει όμως το ίδιο για τον οινικό τομέα αφού ο σχετικός κανονισμός που τον διέπει απαγορεύει την είσοδο τέτοιων σταφυλιών και γιατί επιδοτούνται αλλά και γιατί δεν διαθέτουν δικαιώματα φύτευσης. Η διαδικασία επιβολής προστίμου (καταλογισμού που δεν ισχύει για την Αχαΐα), ολοκληρώθηκε στην συνεδρίαση της Διαχειριστικής Επιτροπής Οίνου στις 22 Μαρτίου 2012, στις Βρυξέλλες.

Εκτιμάται ότι η Κορινθιακή σταφίδα και η Σουλτανίνα εισφέρουν το 20 – 30% της ετήσιας παραγωγής σταφυλιών, οπότε γίνεται εύκολα αντιληπτό για τι μεγέθους ποσότητες γίνεται λόγος και φυσικά για τη ζημιά που λαμβάνει χώρα στα οινοποιεία. Ειδικά το θέμα της οινοποίησης της Σουλτανίνας στην Κορινθία επηρεάζει έμμεσα τόσο το εισόδημα των αμπελουργών (το οποίο βαίνει συνεχώς μειούμενο λόγω των ασφυκτικών πιέσεων στις τιμές των σταφυλιών) όσο και τα οινοποιεία στην ΠΔΕ με αποτέλεσμα να μειώνονται οι τιμές στον παραγωγό για τα οινοποιήσιμα σταφύλια και να προκαλούνται σημαντικές στρεβλώσεις στο

εμπόριο οίνων καθώς με φτηνά σταφύλια τα οινοποιεία ανεβάζουν εύκολα τον αλκοολικό βαθμό που δύσκολα ανεβαίνει με τους οινοποιήσιμους ροδίτες.

Ευλόγως θα μπορούσε κάποιος να αναρωτηθεί στο σημείο αυτό –εκτός του ότι γιατί φτάνουμε στο σημείο να δεχόμαστε τέτοια πρόστιμα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή- πως προστατεύουμε και διαφυλάσσουμε την ταυτότητα και την εικόνα του Ελληνικού Οίνου στις αγορές του εξωτερικού αλλά και πως διασφαλίζουμε την ποιότητα και κατ' επέκταση τη βιωσιμότητα των Ελληνικών Τοπικών και Παραδοσιακών Προϊόντων, τα οποία θέλουμε – και έχουμε δεσμευτεί ως χώρα - να καταστήσουμε δυναμικά οχήματα για την βιώσιμη και ανταγωνιστική ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα της χώρας μας με έμφαση στην εξωστρέφεια και στις εξαγωγές.

Όπως γνωρίζετε, έχουμε αναλάβει συγκεκριμένες πρωτοβουλίες για την ανάδειξη και προώθηση των τοπικών και παραδοσιακών μας προϊόντων. Παρόλο όμως που η καταγραφή, η ανάδειξη και η προβολή είναι αναμφισβήτητα πολύ σημαντικές ενέργειες, εξίσου σημαντική είναι και η ανάληψη δράσεων προς την κατεύθυνση της προστασίας και της προφύλαξης των παραγωγών μας από ανάλογα φαινόμενα, όπως αυτό της παράνομης οινοποίησης της σταφίδας, πεδία στα οποία μέχρι σήμερα δεν δίναμε την πρέπουσα σημασία.

Ολοκληρώνοντας την εισήγησή μου θα ήθελα να τονίσω πως για να αντιμετωπιστούν τέτοιες παράνομες ενέργειες απαιτούνται ενδεδειγμένοι έλεγχοι στις συγκεκριμένες Περιφερειακές Ενότητες της χώρας όπου και παρατηρούνται τα φαινόμενα αυτά, ούτως ώστε να αποφεύγονται παράνομες εισαγωγές σταφίδας προς οινοποίηση. Αυτό μπορεί κάλλιστα να επιτευχθεί με τη σύσταση Μικτών Κλιμακίων Ελέγχων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και των Περιφερειών που εμπλέκονται στις περιπτώσεις αυτές».

Πριν τη λήψη της απόφασης είχαν αποχωρήσει οι Περιφερειακοί Σύμβουλοι κ.κ. Δεσύλλας Δημήτριος, Μαρίνος Ανδρέας, Ντάτσικα Γεωργία , Παπαναστασίου Γεώργιος και Σταυρόπουλος Χρήστος.

Το Περιφερειακό Συμβούλιο αφού άκουσε τον εισηγητή, τον Περιφερειάρχη Δυτικής Ελλάδας, τον πρόεδρο και τους λοιπούς ομιλητές που ανέπτυξαν τις απόψεις τους επί του ανωτέρω , κατόπιν διαλογικής συζήτησης

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ κατά πλειοψηφία

- 1) Εγκρίνει την εισήγηση του Αντιπεριφερειάρχη Ανάπτυξης & Αγροτικής Οικονομίας κ. Γεώργιου Αγγελόπουλου ως έχει και

- 2) Ζητά την σύσταση μικτών κλιμακίων ελέγχων από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και τις Περιφέρειες ώστε να αποφεύγεται η οινοποίηση της σουλτανίνας- σταφίδας.

Κατά της απόφασης αυτής ψήφισε ο Περιφερειακός Σύμβουλος της παράταξης «Λαϊκή Συσπείρωση Δυτικής Ελλάδας» κ. Καραπάνος Γεώργιος.

Το παρόν Πρακτικό αφού συντάχθηκε, διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως ακολούθως :

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΠΙΕΤΑΣ

ΚΩΝ/ΝΟΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

ΤΑ ΜΕΛΗ